

## svatá Marie Kleofášova (Alfeova), matka apoštolů, připomínka: 9. dubna (24. dubna)



Patronka

Atributy

Zobrazována: a. se svým manželem a čtyřmi syny; b. stojící spolu s Pannou Marií a sv. Janem u paty kříže; c. společně s ženami u vzkříšení.

Co by asi tak o sobě řekla:

Pravděpodobně jsem žena z nadpisu.

Jsem matkou dvou apoštolů (Jakub Mladší a Juda Tadeáš), mou dcerou je Salome, manželka Zebedea. Jsem tedy babičkou dalších dvou apoštolů (Jakuba a Jana, které evangelium označuje jako „synové hromu“). Moji další dva synové dostali jména Simeon a Josef, kterého některé rukopisy (zřejmě vinou přepsání) označují jako Joset

### Z životopisu

Marie Kleofášova byla blízká příbuzná Svaté rodiny z Nazareta. Takto to vyplývá z Janova evangelia, které uvádí, že *U Ježíšova kříže stála jeho matka, příbuzná jeho matky Marie Kleofášova a Marie Magdalská.* (J, 19,25). Svatý Jeroným je přesvědčen, že Marie Kleofášova je sestřenicí Panny Marie, ve hře je ovšem i jiná teorie (a nezdá se být tak nepravděpodobná), podle které je Marie Kleofášova švagrovou Panny Marie. Vyřešit uspokojivě tak časově vzdálené příbuzenské vztahy bez dostatečných dokladů, je práce skoro nadlidská. Musí nám tedy stačit tvrzení z první věty. Je docela možné, že na základě příbuzenského vztahu mohla Panna Maria po smrti sv. Josefa pobývat v rodině Marie Kleofášovy.

V každém případě je tato žena připomínána ve všech čtyřech evangeliích. Už Lukášovo evangelium připomíná, že, když Ježíš chodil od vesnice k vesnici a kázal radostnou zvěst, doprovázelo ho Dvanáct (apoštolů) a některé ženy, které se o ně staraly ze svého majetku. (srov. Lk 8,1-3)

Zde ještě sice Marie Kleofášova připomínána není, ale podle dalších evangelijských úryvků můžeme předpokládat, že už ve zmíněné družině byla. Nepřímo je také jmenována skrze své syny v seznamu apoštolů (srov. Mt 10,2-4). Především ji však můžeme vidět jako svědkyni Ježíšova života, smrti a vzkříšení.

Evangelisté se mohou lišit v jednotlivostech, ale zachovávají společnou kostru:

#### 1. Ukřižování:

Svědectví nejstaršího, Markova, evangelia uvádí: *Zpovzdálí také přihlížely některé ženy, mezi nimi Marie Magdalská, Marie, matka Jakuba mladšího i Joseta a Salome. Ty ho následovaly a sloužily mu už tehdy, když působil v Galileji.* (Mk 15, 40-41). Marie Kleofášova se zde skrývá pod matkou Jakuba mladšího a Joseta. Podobně píše Matouš i Lukáš – srov. Mt 27,55-56, Lk 23,49). Pouze nejmladší evangelium, Janovo, jmenuje Marii Kleofášovu přímo (srov. J 19,25).

#### 2. Uložení do hrobu

*Před vchod do hrobky přivalil kámen* (řeč je o Josefovi z Arimatie). *Marie Magdalská a Marie, matka Josetova, se dívaly, kam byl Ježíš položen.* (Mk 15,43b-47) Podobně lze číst i u dalších evangelistů: Mt 27,60b-61, Lk sice neuvádí ženy jmenovitě, ale z kontextu je jasné, o koho jde.

#### 3. Příprava na pomazání Ježíšova těla

Ženy měly dokončit to, co se v pátek pro pokročilou hodinu a začátek soboty, kdy se přísně zachovává klid od práce, nestihly udělat. Cestou z Golgoty musely tedy dokoupit všechny potřebné ingredience a připravit vonné látky a masti k balzamování těla. To vše musely stihnout so východu první hvězdy, která ohlašovala příchod soboty. Co nestihly, muselo se dodělat až po sobotním klidu, tedy v době po východu první hvězdy v sobotu až do východu slunce. (srov. Lk 23,56 – 24,1; Mk 16, 1,8)

#### 4. Vzkříšení

Matoušovo evangelium říká, že: *Po sobotě, na úsvitu prvního dne v týdnu, přišla Marie Magdalská a druhá Marie (tedy Marie Kleofášova) podívat se na hrob.* (Mt 28,1)

Dále shrňme příběh ze všech evangelií. Ženy, které se nejprve cestou strachovaly, kdo jim umožní přístup do hrobky a odvalí kámen, který byl u vstupu, nalézají kámen odvalený a vstoupí do hrobky. Ježíšovo tělo zde však není a ženám je andělem (anděly) zvěstována radostná zpráva o vzkříšení. (srov. Mk 16, 2-8; Mt 28, 2-8; Lk 24, 2-7)

Ženy sice odcházejí id hrobu se strachem, ale zároveň s velkou radostí oznamují andělské poselství o vzkříšení apoštolům.

Zde biblická svědectví končí. O jejím dalším osudu nevíme nic určitého. Pozdější legendy jí přisuzují cestu do Španělska, kde zemřela u Ciudad Rodrigo, nebo do Provance, kam měla doprovázet Lazara, Marii Magdalenu a Martu. Obě tyto informace se nedají podložit a jsou značně spolehlivé.

Zdroj:

*R. Omdruš: Blízki Bohu i ľud'om 4, Trnava 1992*

Bible (Český liturgický překlad)

[www.abcsvatych.com](http://www.abcsvatych.com); [www.katolici.szm.com/ZIVOTOPISY](http://www.katolici.szm.com/ZIVOTOPISY); [www.catholica.cz](http://www.catholica.cz)